
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๖ มีนาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๕๓ 
วันพฤหัสบด ีท่ี ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   โฆษกกรรมการ 
๕. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๕. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๖. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๒. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    (ลาการประชุม) 
๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   (ลาการประชุม) 
๕. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน     
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
 

ผูท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเชิญมาช้ีแจงแสดงความคิดเห็น 
 สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. รองศาสตราจารยสมชัย  ศรีสุทธิยากร  กรรมการการเลือกตั้ง 
๒. นายชนินทร  นอยเล็ก    ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 
๓. นายอํานาจ  ผุสดี    ผูอํานวยการฝายกิจการ กกต. 
๔. นายสุพจน  สังขหยู    ผูอํานวยการฝายสบืสวนสอบสวน ๑ 
๕. นางสาวนวรัตน  คงหมวก   เลขานุการประจํากรรมการการเลือกตั้ง 
๖. นายปริญ  ศรีสุทธิยากร   ผูชวยเลขานุการประจํากรรมการการเลือกตั้ง 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๕๒ วันจันทร ท่ี ๑๑ 
กรกฎาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 
 
 
 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 เตรียมความพรอมในการดําเนินการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตอง
เกี่ยวกับบทบัญญัติและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 ประธานกรรมการกลาววา จากการรับฟงการใหสัมภาษณของรองศาสตราจารยสมชัย  ศรีสุทธิยากร 
กรรมการการเลือกตั้ง ทําใหทราบวาคณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
ควรเปนผูวินิจฉัยในเบื้องตนวาเอกสารท่ีมีบุคคลหรือกลุมบุคคลเผยแพรตอประชาชนนั้นเปนเอกสารท่ีมี
ขอความอันเปนเท็จหรือบิดเบือนเนื้อหาในรางรัฐธรรมนูญหรือไม จากนั้นจึงแจงใหคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งทราบเพ่ือดําเนินการตามกฎหมายตอไป หากคณะกรรมการการเลือกต้ังมีความเห็นเชนนี้จริง 
ก็เปนความเห็นท่ีตรงกับความเห็นของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ เพราะเปนหนาท่ีโดยตรงของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการพิจารณาวาเอกสารท่ีมีการเผยแพรตอประชาชนมีขอความอันเปนเท็จ
หรือบิดเบือนเนื้อหาในรางรัฐธรรมนูญหรือไมอยางไร สวนหนาท่ีในการดําเนินคดีกับกลุมบุคคลหรือบุคคล 
ท่ีจัดทําหรือเผยแพรเอกสารดังกลาวยอมเปนหนาท่ีของคณะกรรมการการเลือกต้ังในฐานะเปนผูรักษาการ
ตามพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙  
 รองศาสตราจารยสมชัย ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา เอกสารใดท่ีมีขอความหรือ
ถอยคําหยาบคายคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถใชสามัญสํานึกพิจารณาไดวาเอกสารดังกลาวมีขอความ
หรือถอยคําท่ีหยาบคายหรือไมอยางไร ท่ีผานมาคณะกรรมการการเลือกตั้งไดแจงความรองทุกขตอพนักงาน
สอบสวนเพ่ือดําเนินคดีกับกลุมบุคคลหรือบุคคลท่ีมีการใชขอความหรือถอยคําหยาบคายไปแลวหลายคด ี
ซ่ึงสงผลใหการใชขอความหรือหรือขอความท่ีหยาบคายลดลงไปกวารอยละเกาสิบ สวนขอความหรือถอยคํา
ท่ีเปนการปลุกระดมนั้นเปนหนาท่ีของฝายความม่ันคงในการดูแลควบคุมตามกฎหมาย ในสวนท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งเปนกังวลคือการพิจารณาวินิจฉัยวาเอกสารมีถอยคําหรือขอความใดเปนเท็จหรือ
บิดเบือนเนื้อหาของรางรัฐธรรมนูญหรือไม เนื่องจากคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถวินิจฉัยไดในระดับ
หนึ่งเทานั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงตองการใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเปนผูวินิจฉัยชี้ขาด ท้ังนี้ 
เม่ือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาแลวเห็นวาเอกสารใดมีถอยคําหรือขอความใดเขาขาย 
เปนเท็จหรือบิดเบือนเนื้อหาของรางรัฐธรรมนูญแลว ใหแจงมายังคณะกรรมการการเลือกตั้ ง 
เพ่ือใหคณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินการตามกฎหมายโดยเร็วท่ีสุด 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในมาตรา ๖๑ วรรคสองของพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียง
ประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ ใชคําวา “ผิดไปจากขอเท็จจริง” ซ่ึงมีความหมายกวางพอสมควร 
แตคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะใหความสํา คัญกับเอกสารท่ี เปนเท็จและบิดเบือนเนื้อหา 
ของรางรัฐธรรมนูญผิดไปจากขอเท็จจริงเทานั้น ในสวนของการผิดไปจากขอเท็จจริงหากไมถึงขนาดเปนเท็จ
หรือบิดเบือน คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญก็จะไมใหความสําคัญ ท้ังนี้ เม่ือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
พิจารณาแลววาเอกสารใดมีขอความหรือถอยคําท่ีเปนเท็จหรือบิดเบือนเนื้อหาของรางรัฐธรรมนูญ 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะรีบแจงใหคณะกรรมการการเลือกตั้งทราบ พรอมดวยคําชี้แจง เพ่ือให
คณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินการตามกฎหมายตอไป  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา เม่ือการประชุมครั้งท่ีผานมาของคณะอนุกรรมการ
ประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชน ท่ีประชุมคณะอนุกรรมการไดพิจารณาประเด็นปญหา
จากการลงพ้ืนท่ีเพ่ือเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงพบวาประชาชนสวนใหญตองการเอกสาร
รางรัฐธรรมนูญ ท่ีประชุมคณะอนุกรรมการจึงเสนอใหมีการนํารางรัฐธรรมนูญไปตีพิมพในหนังสือพิมพ



๔ 

รายวันเพ่ือใหประชาชนจํานวนมากเขาถึงรางรัฐธรรมนูญไดโดยสะดวก คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถ
ดําเนินการไดหรือไม 
 รองศาสตราจารยสมชัย ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ไดวางแผนในการนํารางรัฐธรรมนูญไปตีพิมพในหนังสือพิมพรายวันแลวจํานวน ๓ ฉบับ คือ หนังสือพิมพ
ไทยรัฐ หนังสือพิมพเดลินิวส และหนังสือพิมพอ่ืนอีกหนึ่งฉบับซ่ึงอยูในระหวางการพิจารณาคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง ท้ังนี้ จะมีการตีพิมพในระหวางวันท่ี ๒๕ กรกฎาคม ถึงวันท่ี ๑ สิงหาคม ๒๕๕๙  
 นายอมร  วาณิชวิวัฒน โฆษกกรรมการ กลาววา จากการลงพ้ืนท่ีเพ่ือเผยแพรและประชาสัมพันธ
รางรัฐธรรมนูญในหลายจังหวัด พบวาประชาชนสวนใหญยังไมทราบถึงวันออกเสียงประชามติ จึงเสนอให
คณะกรรมการการเลือกตั้งติดปายประชาสัมพันธท่ีขางรถโดยสารรอบเมืองในตางจังหวัด และรถโดยสาร
ประจําทางของ ขสมก. ในกรุงเทพมหานคร เพ่ือใหประชาชนไดรับทราบวันออกเสียงประชามติเพ่ิมมากข้ึน 
นอกจากนี้ ชองทางในการเผยแพรและประชาสัมพันธอีกชองทางหนึ่งซ่ึงประชาชนเขาถึงไดจํานวนมาก คือ 
การโฆษณาเผยแพรประชาสัมพันธในชวงการถายทอดสดการแขงขันกีฬาโอลิมปก 
 รองศาสตราจารยสมชัย ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา คณะกรรมการการเลือกต้ัง 
ไดมีการจัดกิจกรรมเพ่ือโฆษณาประชาสัมพันธการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญอยางตอเนื่อง 
ในทุกจังหวัด พรอมท้ังจัดสรรงบประมาณในการดําเนินการเผยแพรและประชาสัมพันธดวย ท้ังนี้ ในวันท่ี ๔ 
สิงหาคม ๒๕๕๙ คณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีการจัดกิจกรรมใหญพรอมกันท่ัวประเทศเพ่ือรณรงคการ
ออกมาใชสิทธิของประชาชนในการลงประชามติรางรัฐธรรมนูญ โดยในกรุงเทพมหานครจะจัดกิจกรรม 
ท่ีลานพระบรมรูปทรงมาซ่ึงจะมีการถายทอดสดทางสถานีโทรทัศนชอง ๙ ดวย ในสวนของการเผยแพร
ประชาสัมพันธในชวงเวลาการถายสดการแขงขันกีฬาโอลิมปกไมสามารถดําเนินการได เพราะติดปญหา 
ในเรื่องลิขสิทธิ์การถายทอด ท้ังนี้ คณะกรรมการการเลือกตั้งจะประสานงานใหมีการโฆษณาประชาสัมพันธ
ในชวงเวลากอนและหลังการถายทอดสดแทน 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งควรเรง
ประชาสัมพันธการลงคะแนนเพ่ือออกเสียงประชามติวาตองทําอยางไร และการกระทําใดท่ีจะทําให 
บัตรออกเสียงประชามติเปนบัตรเสีย เพ่ือใหประชาชนมีความเขาใจมากยิ่งข้ึนและทําใหจํานวนบัตรเสีย
นอยลง 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา บรรยากาศในการเผยแพรประชาสัมพันธของอาสาสมัคร
เผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญในระดับจังหวัด (ครู ก) ระดับอําเภอ (ครู ข) และระดับตําบล
หรือหมูบาน (ครู ค) เปนไปดวยความวิตกกังวลตอการบังคับใชพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียง
ประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ จึงขอใหคณะกรรมการการเลือกตั้งแจงไปยังคณะกรรมการการ
เลือกต้ังประจําจังหวัดชี้แจงทําความเขาใจกับอาสาสมัครเหลานั้นวาในการเผยแพรและประชาสัมพันธ 
รางรัฐธรรมนูญมีสิ่งใดทําไดหรือทําไมไดตามกฎหมายดังกลาว ปจจุบันคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญยังได
จัดทําเอกสารแผนพับเพ่ือเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญในเกาประเด็นท่ีมีความสําคัญใน 
รางรัฐธรรมนูญ เพ่ือแจกจายใหกับประชาชนในพ้ืนท่ีตาง ๆ ท่ีมาใชบริการสถานีบริการน้ํามันบางจาก 
ทุกสาขา และหางสรรพสินคาเซ็นทรัลทุกสาขา ท้ังนี้ คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจนําเอกสารดังกลาวไป
ชวยเผยแพรดวยก็ได 
 รองศาสตราจารยสมชัย ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา คณะกรรมการการเลือกต้ัง 
ไดจัดทําเอกสารเก่ียวกับสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญและการออกเสียงประชามติไวแลวยี่สิบลานฉบับ 
เพ่ือแจกจายใหกับประชาชนในสิบเจ็ดลานครัวเรือนโดยจะแนบไปกับหนังสือแจงรายชื่อผูมีสิทธิออกเสียง
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ประชามติในแตละครัวเรือน ซ่ึงทุกครัวเรือนจะไดรับเอกสารดังกลาวอยางชาท่ีสุดสิบหาวันกอนวันออกเสียง
ประชามติ ในสวนของเอกสารท่ีเหลืออีกสามลานฉบับ หากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตองการนําไปใชใน
การเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญก็สามารถรองขอไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งได  
 ในสวนของประเด็นท่ีมีความกังวลกันวากระบวนการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญนี้ไมเปด
โอกาสใหกลุมบุคคลหรือบุคคลท่ีเห็นตางแสดงความคิดเห็นนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงไดเปดโอกาส
ใหกลุมบุคคลหรือบุคคลท่ีมีความเห็นตางมารวมรายการเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีสวนรวมในการจัดข้ึนดวย และคณะกรรมการการเลือกตั้งยังไดประสานงานกับ
สถานีโทรทัศนไทยพีบีเอส เพ่ือใหมีการจัดรายการเก่ียวกับการเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ 
จํานวน ๑๐ ครั้ง ๆ ละ ๕๐ นาที ตั้งแตวันท่ี ๒๕ กรกฎาคม ถึงวันท่ี ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙ โดยเนนประเด็นท่ี
ประชาชนใหความสนใจ และเปนประเด็นท่ีเก่ียวกับชีวิตความเปนอยูของประชาชนเปนสําคัญ หรือเปน
ประเด็นท่ีมีการบิดเบือน เชน เรื่องระบบประกันสุขภาพ การเรียนโดยไมเสียคาใชจายสิบสองป หรือการ
จัดการทรัพยากรธรรมชาติ เปนตน โดยรูปแบบของรายการจะเปนไปในเชิงวิชาการและสรางสรรค โดยเชิญ
ผูท่ีมีความเห็นตางมารวมในรายการดวย ซ่ึงปจจุบันสถานีโทรทัศนไทยพีบีเอสอยูในระหวางการพิจารณา
ดําเนินการ 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา ประเด็นท่ีจะนําไปกําหนดเปนหัวขอในการออกรายการ
ทางสถานีโทรทัศนไทยพีบีเอสนั้น บางสวนอาจใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเปนผู กําหนดก็ได 
นอกจากนี้ ทราบวาในวันพรุงนี้จะมีการออกแถลงการณของคณะทูตยี่สิบเอ็ดประเทศเรียกรองใหเปดพ้ืนท่ี
ใหกับประชาชนไดออกมาแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญใหมากข้ึน 
 รองศาสตราจารยสมชัย ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ ง ชี้แจงวา คณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญและคณะกรรมการการเลือกต้ังอาจชี้แจงตอคณะทูตท้ังยี่สิบเอ็ดประเทศ วาคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญและคณะกรรมการการเลือกตั้งไดเปดโอกาสใหมีการแลกเปลี่ยนและแสดงความคิดเห็นของ
กลุมบุคคลและบุคคลท่ีเห็นตางในรายการท่ีจัดทางสถานีโทรทัศนตาง ๆ ซ่ึงขณะนี้อยูในระหวางออกแบบ
รายการ 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ แสดงความเห็นวา ประเด็นท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ควรใหความสําคัญคือ เอกสารความเห็นแยงของกลุมบุคคลท่ีเห็นตรงขามกับรางรัฐธรรมนูญ 
 รองศาสตราจารยสมชัย ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
ควรพิจารณาเอกสารตาง ๆ ใหชัดเจนวาเปนเท็จหรือบิดเบือนเนื้อหาในรางรัฐธรรมนูญหรือไม อยางไร  
แลวแจงใหคณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินการตามกฎหมายตอไป โดยสวนตัวเห็นวาเอกสารความเห็น
แยงนั้นไมเขาขายเอกสารท่ีเปนเท็จหรือบิดเบือน แตถอยคําหรือขอความบางสวนในเอกสารดังกลาวอาจ 
เขาขายหม่ินประมาทบุคคลอ่ืน สวนเอกสาร ๗ เหตุผลไมรับรางนั้นเห็นวาผิดจากขอเท็จจริงในหลายเรื่อง
สวนสต๊ิกเกอรไมรับรางรัฐธรรมนูญนั้น เห็นวาการแจกจายเปนการสุมเสี่ยงท่ีจะเปนความผิดตามความใน
มาตรา ๖๑ (๒) เรื่องการแจกสิ่งท่ีของท่ีมีมูลคาเพ่ือโนมนาวใหออกเสียงไปในทางใดทางหนึ่ง สวนเอกสารท่ี
มีการสงทางไปรษณียไปท่ีจังหวัดเชียงใหมและลําปางนั้นเห็นวาเปนเท็จ 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะพิจารณาเอกสารตาง ๆ วาเปนเท็จ
หรือบิดเบือนเนื้อหาในรางรัฐธรรมนูญหรือไมอยางไร เม่ือพิจารณาแลวเสร็จคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
จะสงเรื่องใหคณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินการตามกฎหมายตอไป ท้ังนี้ หากคณะกรรมการการเลือกตั้ง
พบเห็นเอกสารอ่ืนใดท่ีเขาขายเปนเท็จหรือบิดเบือนเนื้อหาของรางรัฐธรรมนูญ ขอใหสงมายังคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญเพ่ือพิจารณาดวย ท่ีผานมาก็มีการจัดกิจกรรมเวทีแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ
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อยางกวางขวาง รวมท้ังมีกลุมบุคคลหรือบุคคลท่ีเห็นตางไปจากรางรัฐธรรมนูญเขารวมในหลายเวที 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญก็ไมไดดําเนินการอะไร ปลอยใหดําเนินตอไปตามปกติ และไมไดปดก้ันการ
แสดงความคิดเห็นแตอยางใด  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ขอใหคณะกรรมการการเลือกตั้งสงเอกสารเท็จท่ีมีการ
เผยแพรในจังหวัดเชียงใหมและจังหวัดลําปางมาใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาดวย 
 นายภุมรัตน ทักษาดิพงศ กรรมการ สอบถามวา การจัดทําเสื้อยืดท่ีมีขอความวา “ไมรับ 
รางรัฐธรรมนูญหรือรับรางรัฐธรรมนูญ” เปนความผิดตามพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามต ิ
รางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ หรือไม อยางไร 
 รองศาสตราจารยสมชัย ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา การจัดทําเสื้อยืดท่ีมีขอความวา 
“รับหรือไมรับรางรัฐธรรมนูญ” สามารถทําได แตถามีเจตนาปลุกระดมทางการเมืองไมสามารถ 
นําออกจําหนายได สวนการแจกเสื้อยืดท่ีมีขอความวา “รับหรือไมรับรางรัฐธรรมนูญ” เพ่ือโนมนาว 
ใหออกเสียงไปในทางหนึ่งทางใดไมสามารถทําได เพราะเปนความผิดตามความในมาตรา ๖๑ (๒) 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - การจําหนายเสื้อท่ีมีขอความวา “ไมใหรับรางรัฐธรรมนูญ” ในราคาถูกหรือราคาหนึ่งบาท ถือวา
เปนการกระทําผิดกฎหมายวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญหรือไม 
 - การใสเสื้อท่ีมีขอความวา “ไมใหรับรางรัฐธรรมนูญ” อาจเปนการปลุกระดมเพ่ือทําใหเกิดปญหา
ในการออกเสียงประชามติ 
 รองศาสตราจารยสมชัย ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา การจําหนายเสื้อท่ีแสดง
ขอความ “ไมใหรับรางรัฐธรรมนูญ” ในราคาท่ีเหมาะสมกับตนทุนการผลิตเสื้อสามารถกระทําได แตการ
จําหนายเสื้อดังกลาวในราคาท่ีถูกเกินไปและไมสอดคลองกับตนทุนการผลิตอาจผิดกฎหมายวาดวยการออก
เสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ สวนแนวทางการดําเนินงานของคณะกรรมการการเลือกตั้งในเบื้องตนนั้น  
จะใชวิธีการตักเตือนผูกระทําการฝาฝนกฎหมายหรือผูท่ีใชถอยคําท่ีหยาบคายกลาวโจมตีรัฐบาลหรือ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกอน หากผูนั้นหยุดกระทําการดังกลาวแลว คณะกรรมการการเลือกตั้งก็จะไม
ดําเนินการกับผูนั้นตอไป ปจจุบันคณะกรรมการการเลือกตั้งไดแจงความดําเนินคดีกับผูท่ีกระทําการฝาฝน
กฎหมายแลว จํานวน ๖ ราย ซ่ึงขณะนี้อยูในข้ันตอนการสอบสวนของตํารวจ 
 - มีกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งมีมาตรการในการแกไขปญหาเอกสาร 
รางรัฐธรรมนูญท่ีเผยแพรออกไป ซ่ึงบางสวนมีเนื้อหาท่ีไมครบถวนสมบูรณอยางไร สวนเรื่องการแลกเปลี่ยน
ความคิดเห็นเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญผานรายการโทรทัศนของสถานีโทรทัศนไทยพีบีเอสนั้น เห็นวาควร
คัดเลือกผูเขารวมรายการท่ีเปนตัวแทนจากกลุมตางๆ อยางแทจริงโดยไมควรมาจากกลุมท่ีมีอุดมการณ 
ทางการเมืองเหมือนกัน 
 - คณะกรรมการการเลือกตั้งรับทราบขอมูลหรือและมีสวนรวมในการตัดสินใจกรณีท่ีสหภาพยุโรปมี
หนังสือถึงสถานทูตไทยท่ีเบลเยี่ยมเพ่ือขอสงเจาหนาท่ีรวมสังเกตการณการทําประชามติหรือไม  
 รองศาสตราจารยสมชัย ศรีสุทธิยากร  กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา หากคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังตรวจพบเอกสารรางรัฐธรรมนูญท่ีมีเนื้อหาไมครบถวน สมบูรณจะสงเอกสารดังกลาวไปยังโรง
พิมพท่ีรับผิดชอบใหแกไขและจัดพิมพใหม สวนรูปแบบของรายการของสถานีโทรทัศนไทยพีบีเอสใน 
แตละครั้งจะมีผูแทนจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ จํานวน ๑ คน และผูท่ีเก่ียวของกับประเด็นท่ี
นําเสนอในรายการ จํานวน ๑ คน ซ่ึงจะไมทําใหเกิดปญหาในการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเก่ียวกับ 
รางรัฐธรรมนูญผานรายการดังกลาว สวนเรื่องผูสังเกตการณขององคกรตางประเทศนั้น คณะกรรมการ 
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การเลือกตั้งมีจุดยืนท่ีจะไมเชิญผูสังเกตการณจากตางประเทศ หากประเทศใดสงหนังสือเพ่ือขอสังเกตการณ
การทําประชามติแลว คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจตอบรับใหเขารวมสังเกตการณไดแตจะตองอยูภายใต
เง่ือนไขและเขารวมกิจกรรมตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดเทานั้น ปจจุบันมีประเทศท่ีแจง 
ความประสงคขอสังเกตการณการทําประชามติแลวจํานวน ๓ ประเทศ สวนการขอสังเกตการณของสหภาพ
ยุโรปนั้น เปนการติดตอผานกระทรวงการตางประเทศ ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งไดแจงเง่ือนไขการเขา
สังเกตการณการทําประชามติของผูแทนตางประเทศใหกระทรวงการตางประเทศทราบแลว สําหรับกรณีท่ี
องคกรตางประเทศอาจจางคนไทยใหสังเกตการณและรายงานผลใหทราบนั้น ผูสังเกตการณท่ีเปนคนไทย
จะสามารถสังเกตการณไดเฉพาะบริเวณภายนอกหนวยลงคะแนนเสียงเทานั้น นอกจากนี้ คณะกรรมการ
การเลือกตั้งไดจัดทําแอพพลิเคชันในการรายงานผลการลงคะแนนเสียงประชามติผานทางโทรศัพทมือถือ 
ซ่ึงจะรายงานผลการลงคะแนนอยางไมเปนทางการภายในสามถึงหาชั่วโมงหลังจากปดการลงคะแนนเสียงดวย 
 ประธานกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งเตรียมการหรือปองกันการใชเทคโนโลยี 
ท่ีอาจทําใหเกิดปญหาตอการออกเสียงประชามติ เชน การตัดตอภาพเคลื่อนไหววามีการใหเงินประชาชน
เพ่ือใหไปออกเสียงประชามติ อยางไร 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา นักการเมืองทองถ่ินบางสวนอาจใหคําแนะนําหรือจูงใจให
ประชาชนลงคะแนนเสียงไมรับรางรัฐธรรมนูญ และสอบถามวาสามารถแกไขรายละเอียดของบัตร
ลงคะแนนเสียงประชามติไดหรือไม 
 รองศาสตราจารยสมชัย ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา คณะกรรมการการเลือกตั้ง
จะพยายามทําใหการทําประชามติเปนไปอยางเท่ียงธรรม ตัวอยางเชน การขอความรวมมือจากหนวยงาน
ราชการทุกจังหวัดจัดบริการยานพาหนะใหกับประชาชนท่ีพิการหรืออยูในถ่ินทุรกันดารเทานั้น เพ่ือปองกัน
ไมใหเกิดปญหาวามีการนําพาหนะของราชการไปรับหรือขนประชาชนใหมาลงคะแนน สวนการใช 
สื่อภาพถายหรือภาพเคลื่อนไหวท่ีอาจทําใหเกิดปญหาตอการทําประชามตินั้น สามารถใชเทคโนโลยี
ตรวจสอบวาภาพดังกลาวเปนภาพจริงหรือภาพท่ีถูกตัดตอ และจะจัดทําแอพพลิเคชัน “ตาสับปะรด” ให
ประชาชนสงภาพถายหรือภาพเคลื่อนไหวเหตุการณท่ีมีการกระทําความผิดใหกับคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
นอกจากนี้ คณะกรรมการการเลือกต้ังไดแจงใหนักการเมืองทองถ่ินทราบถึงปญหาและผลเสียจากการให
ขอมูลท่ีไมถูกตองกับประชาชนแลว สวนบัตรลงคะแนนเสียงประชามตินั้น ไมสามารถแกไขเปลี่ยนแปลง
รายละเอียดของบัตรลงคะแนนเสียงประชามติได เนื่องจากไดจัดพิมพบัตรลงคะแนนเสียงประชามติเสร็จ
เรียบรอยแลว และเห็นวาบัตรลงคะแนนเสียงประชามติไมสามารถถูกปลอมแปลงไดงายโดยมีกลไกในการ
ปองกันการปลอมแปลงหาข้ันตอน ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถตรวจสอบไดทันทีวาบัตรใดเปน
บัตรลงคะแนนเสียงประชามติปลอม 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะติดตอประสานงานกับคณะกรรมการ
การเลือกตั้งเพ่ือทําใหการทําประชามติเปนไปดวยความเรียบรอย และขอขอบคุณท่ีใหขอมูลท่ีเปนประโยชน
ตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวม 
ความคิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง รายงานตอท่ีประชุมวา คณะอนุกรรมการไดพิจารณาจดหมายท่ีมี
เนื้อหาบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญซ่ึงถูกสงใหกับประชาชนในจังหวัดเชียงใหมและจังหวัดลําปางแลว  
และเห็นวาควรแถลงขาวชี้แจงใหประชาชนทราบและควรดําเนินคดีกับผูท่ีกระทําการดังกลาว นอกจากนี้ 
ในการเขารวมรายการโทรทัศน “แกะกลองรางรัฐธรรมนูญใหม” ซ่ึงจะออกอากาศทางโทรทัศน จํานวน  
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๒๑ ตอน เห็นวาควรใหกรรมการรางรัฐธรรมนูญบางสวนเขารวมรายการโดยไมจําเปนตองไปออกรายการ
ทุกคน โดยประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะเปนผูบรรยายสรุปเก่ียวกับภาพรวมของรางรัฐธรรมนูญผาน
รายการดังกลาวในครั้งสุดทาย ในวันท่ี ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙ ท้ังนี้ ขอใหท่ีประชุมพิจารณาปรับปรุงหัวขอเรื่อง
ท่ีจะนําเสนอผานรายการดังกลาวดวย  
 ประธานกรรมการกลาววา ขอใหคณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญพิจารณาตรวจสอบจดหมายท่ีมีเนื้อหาบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญและเอกสารท่ีมีเนื้อหา
บิดเบือนรางรัฐธรรมนูญทุกประเภทท่ีถูกสงมาใหกับคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ สวนการเขารวมรายการ
โทรทัศน “แกะกลองรางรัฐธรรมนูญใหม” นั้น กรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีรวมรายการควรเปนผูท่ีมีความ
เขาใจในสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญอยางลึกซ้ึงและสามารถอธิบายใหประชาชนเขาใจได สวนหัวขอ
เรื่องท่ีนําเสนอในรายการควรเปนเรื่องท่ีเก่ียวของกับความเปนอยูของประชาชน อีกท้ังควรชี้แจงเก่ียวกับ
การบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญดวย 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา ควรชี้แจงประเด็นเรื่องสาธารณสุขและเรื่องการศึกษา 
ซ่ึงเปนเรื่องท่ีถูกบิดเบือนจากกลุมท่ีไมเห็นดวยกับรางรัฐธรรมนูญผานรายการดังกลาวดวย 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวม 
ความคิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง กลาววา คณะอนุกรรมการจะประสานงานกับนายปกรณ   
นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง เพ่ือปรับเปลี่ยนหัวขอเรื่องท่ีจะนําเสนอผานรายการดังกลาวให
เหมาะสม นอกจากนี้ ยังไดแจงตอท่ีประชุมวา องคกรและสถาบันการศึกษาบางแหงไดมีหนังสือเชิญ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไปบรรยายสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญ จึงขอเชิญกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ี
สนใจไปบรรยายสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญใหกับองคกรและสถาบันการศึกษาดังกลาว 
 
 นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการจัดทําสื่อดิจิทัลเก่ียวกับการ 
รางรัฐธรรมนูญ เสนอใหท่ีประชุมพิจารณาสื่อดิจิทัลท่ีจะนําไปใชเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ 
โดยนางสุรางคณา วายุภาพ รองประธานอนุกรรมการจัดทําสื่อดิจิทัลเก่ียวกับการรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงตอ 
ท่ีประชุมเพ่ิมเติมเก่ียวกับเนื้อหาของสื่อดิจิทัลในรูปแบบภาพเคลื่อนไหวท่ีจะนําไปใชเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ 
วาจะใชขอความท่ีทําใหประชาชนเกิดความเขาใจในสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญไดงาย และมีเนื้อหาท่ี
เก่ียวกับความสําคัญของการลงคะแนนเสียงประชามติ ประโยชนท่ีประชาชนจะไดรับจากการลงคะแนน
เสียงประชามติรับรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงคณะอนุกรรมการจะมีการสํารวจความเห็นของประชาชนทุกสัปดาห
เพ่ือนํามาปรับปรุงเนื้อหาของสื่อดิจิทัลดังกลาวใหมีความเหมาะสม 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ควรปรับแกขอความเก่ียวกับศาลรัฐธรรมนูญ โดยไมควรใชถอยคําในทางลบวาศาลรัฐธรรมนูญ 
มีอํานาจลนฟา คําวินิจฉัยผูกพัน และมีอํานาจเหนือฝายบริหาร และฝายนิติบัญญัติ ซ่ึงอาจทําใหประชาชน
เขาใจผิดเก่ียวกับศาลรัฐธรรมนูญได  
 - รายละเอียดเนื้อหาขององคกรอัยการยังมีความไมชัดเจน ไมมีการนําเสนอจุดเดนขององคกร
อัยการ จึงควรแกไขรายละเอียดใหมีการสื่อความหมายท่ีชัดเจนมากยิ่งข้ึน  
 - คําถามวา “ถาประชาชนไปลงประชามติและเห็นชอบรางรัฐธรรมนูญจะนําไปสูอะไร” โดยมี
คําตอบวา “จะนําไปสูการเลือกตั้ง และจะไดรัฐบาลท่ีดีเขามาบริหารประเทศเพ่ือประโยชนสวนรวมของ
ประชาชน” นั้น คําตอบดังกลาวอาจมีผูโตแยงวาเปนการนําเสนอขอมูลท่ีเปนการชี้นําประชาชนได จึงควร



๙ 

แกไขโดยใชขอความในลักษณะวา หากไปลงประชามติประชาชนจะไดรัฐธรรมนูญท่ีมาจากการตัดสินใจของ
ประชาชน นาจะเปนขอความท่ีมีความเหมาะสมมากกวา  
 - วิธีการนําเสนอเนื้อหาสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญยังไมมีการเรียบเรียงถอยคําท่ีเหมาะสม  
โดยนําเสนอหลากหลายรูปแบบเกินไป มีท้ังประโยคบอกเลาและประโยคคําถาม รวมท้ังมีการนําชื่อหมวด
ในรางรัฐธรรมนูญมาเปนหัวเรื่อง ซ่ึงการนําเสนอเนื้อหานั้นควรมีเพียงรูปแบบเดียว นาจะเหมาะสมมากกวา 
 - ควรแยกเนื้อหาของรางรัฐธรรมนูญออกเปนเรื่องๆ เพ่ือสะดวกตอการทําความเขาใจของ
ประชาชน และจะทําใหเลือกไดวาในชวงเวลาใดควรนําเสนอเรื่องใด  
 - เนื้อหาเก่ียวกับวุฒิสภาควรสอดคลองกับสรุปสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญสิบเรื่อง โดยนําเนื้อหา
สาระสําคัญดังกลาวมาใสไวในสื่อดิจิทัลดวย และควรระบุจํานวนของสมาชิกวุฒิสภาในชวงหาปแรกหลัง
ประกาศใชรัฐธรรมนูญวามีสมาชิกวุฒิสภาจํานวน ๒๕๐ คน ซ่ึงมาจากผูมีความรูความสามารถในสาขา
อาชีพตางๆ จํานวน ๕๐ คน เพ่ือปองกันไมใหมีการบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญได  
 - วิธีการเลือกไขวกลุมของผูสมัครสมาชิกวุฒิสภานั้นเปนเพียงวิธีการหนึ่งเทานั้น ซ่ึงในอนาคตยังไม
แนนอนวาจะใชวิธีการดังกลาวหรือไม ประกอบกับวิธีการเลือกตั้งจะไปกําหนดไวในกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ จึงไมควรนําเสนอวิธีการเลือกไขวในการผลิตสื่อดิจิทัล 
 - ควรใชสีสันสดใสในการผลิตสื่อดิจิทัล เพ่ือดึงดูดความสนใจจากประชาชน 
 ประธานกรรมการกลาววา เนื่องจากระยะเวลาท่ีเหลืออยู ในการเผยแพรประชาสัมพันธ 
รางรัฐธรรมนูญกอนการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญมีไมมากนัก โดยในชวงสุดทายอาจไมมีเวลา 
ในการอธิบายรางรัฐธรรมนูญ จึงควรเปนการประชาสัมพันธเนนย้ําจุดเดนของรางรัฐธรรมนูญ โดยใช
ขอความสั้นๆ งายตอการจดจํา นาจะสงผลดีตอการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญมากข้ึน 
 ท้ังนี้ ท่ีประชุมเห็นวา เพ่ือความละเอียดรอบคอบในการปรับแกสื่อดิจิทัลเก่ียวกับสาระสําคัญราง
รัฐธรรมนูญ ควรมีการประสานงานระหวางคณะอนุกรรมการจัดทําสื่อดิจิทัลเก่ียวกับการรางรัฐธรรมนูญกับ
นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง อีกครั้งหนึ่ง กอนท่ีจะดําเนินการแกไข ท้ังนี้ เพ่ือให
เนื้อหาของรางรัฐธรรมนูญท่ีนําเสนอถูกตองตรงตามเจตนารมณของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญ หารือท่ีประชุมวา ในการใหดารานักแสดงนําเสนอสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญ เพ่ือสราง
ความเขาใจเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญนั้น ควรใหดารานักแสดงใชถอยคําอยางไร และควรระบุหรือไมวา
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเปนผูขอความรวมมือดารานักแสดงในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ เนื่องจาก
ดารานักแสดงตางมีความกังวลใจในเรื่องถอยคําท่ีใชในการโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ โดยเกรงวา
อาจจะมีความผิดตามพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙  
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - การแสดงความคิดเห็นของดารานักแสดงตอสื่อตางๆ นั้น หากเปนการพูดในลักษณะท่ีเปนการ
รณรงคใหไปใชสิทธิออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญจะไมมีความผิดตามพระราชบัญญัติวาดวย 
การออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ แตอยางใด 
 - ในกรณีการขอความรวมมือใหดารานักแสดงโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อในรูปแบบตางๆ ในชวง
สุดทายกอนการออกเสียงประชามตินั้น จะทําใหประชาชนใหความสนใจรางรัฐธรรมนูญมากยิ่งข้ึน และอาจ
สงผลตอคะแนนเสียงในการออกเสียงประชามติอีกดวย ท้ังนี้ หากใหดารานักแสดงแสดงความเห็นเก่ียวกับ
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รางรัฐธรรมนูญตามขอมูลท่ีไดจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญโดยอิสระ นาจะไดผลมากกวาการท่ี
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะไปชี้แนะวาใหดารานักแสดงใชถอยคําอยางไร  
 - ควรเชิญดารานักแสดงเขารวมรับฟงคําชี้แจงในประเด็นตางๆ ของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
โดยใหดารานักแสดงเหลานั้นใชถอยคําท่ีเปนถอยคําของตัวดารานักแสดงนั้นๆ โดยเฉพาะในประเด็นท่ีดารา
นักแสดงสนใจ นาจะเปนวิธีท่ีดารานักแสดงสามารถสื่อสารถึงประชาชนไดดีกวา  
 ในประเด็นนี้ ท่ีประชุมเห็นวาขอมูลเก่ียวกับสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญท่ีดารานักแสดงจะใชในการ
ประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญนั้น ควรเปนขอมูลท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจัดทําข้ึน สําหรับ
รายละเอียดเก่ียวกับถอยคําตางๆ นั้น ควรเปนถอยคําของดารานักแสดงเอง เพ่ือแสดงใหเห็นวาการแสดง
ความคิดเห็นของดารานักแสดงตอรางรัฐธรรมนูญเปนไปอยางอิสระปราศจากการชี้นํา อยางไรก็ตาม การ
แสดงความคิดเห็นดังกลาวตองอยูภายใตกรอบของพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติราง
รัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ ดวย 
 
 อนึ่ง นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญ นําเสนอคลิปวิดีโอประชาสัมพันธและเผยแพรรางรัฐธรรมนูญตอท่ีประชุม ซ่ึงมีเนื้อหา
เก่ียวกับการปฏิรูปตํารวจ การคัดเลือกบุคคลเขาดํารงตําแหนงทางการเมือง และการบริหารราชการแผนดิน
ท่ีสามารถตรวจสอบได เพ่ือใหท่ีประชุมพิจารณาและใหความเห็นชอบในการเผยแพรตอสาธารณชน  
ซ่ึงท่ีประชุมพิจารณาแลวเห็นชอบใหเผยแพรคลิปวิดีโอประชาสัมพันธและเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ 
ดังกลาวได 
 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการรับฟงและสรุปความคิดเห็นท่ีมี 
ผูเสนอแนะ กลาววา คณะกรรมการควรกําหนดตัวกรรมการท่ีจะไปตอบคําถามในรายการ “แกะกลอง
รัฐธรรมนูญใหม” ใหเรียบรอย เนื่องจากหลังจากผานชวงวันหยุดแลวตองไปบันทึกเทปรายการในวันท่ี  
๒๑ – ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙ นอกจากนี้ คณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญเตรียมพิจารณาเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญวามีการใหขอมูลหรือขอกฎหมายท่ี
บิดเบือนไปจากความเปนจริงหรือไม ซ่ึงเม่ือพิจารณาเสร็จแลวจะสงเรื่องใหคณะกรรมการใหความเห็นตอไป 
 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ แจงตอท่ีประชุมวา ภายหลังการประชุมรวมกันของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกับผูแทนของคณะกรรมการการเลือกตั้ง รองศาสตราจารยสมชัย  ศรีสุทธิยากร 
กรรมการการเลือกตั้ง ไดใหสัมภาษณสื่อมวลชนวา เอกสาร ๗ เหตุผลไมรับรางรัฐธรรมนูญมีลักษณะเปน
เอกสารท่ีบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญ โดยในเบื้องตนจะแจงเตือนไปยังผูท่ีจัดทําเอกสารดังกลาว แตหากกระทํา
ผิดซํ้าจะดําเนินการทางกฎหมายทันที สวนจดหมายชักชวนไมใหรับรางรัฐธรรมนูญท่ีมีการตรวจพบใน
จังหวัดเชียงใหมและจังหวัดลําปางเปนเอกสารท่ีบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญ สามารถดําเนินการทางกฎหมายได 
สําหรับเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญ โดยสวนตัวเห็นวาไมเปนการบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญ แตใน
เบื้องตนคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวาเปนเอกสารท่ีบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงหากคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญยังยืนยันวาเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญเปนเอกสารท่ีบิดเบือน ก็ใหจัดทําหนังสือ
แจงไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งตอไป 
 



๑๑ 

 เจาหนาท่ีฝายเลขานุการคณะกรรมการแจงตอท่ีประชุมวา ประเด็นท่ียังไมมีกรรมการลงชื่อตอบ
คําถามในรายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม” คือ ตอนท่ี ๗ สิทธิชุมชนท่ีเพ่ิมข้ึน ตอนท่ี ๘ บริหารจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมอยางยั่งยืน และตอนท่ี ๙ ดูแลดานศิลปะ วัฒนธรรม และมีพ้ืนท่ีทาง
วัฒนธรรม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความ
คิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง กลาววา เรื่องกําหนดกรรมการท่ีจะไปตอบคําถามในแตละประเด็นของ
รายการ“แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม” ท่ีประชุมไดหารือกันในเบื้องตนแลวและไดมอบหมายใหนายปกรณ  
นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของ
ประชาชน เปนผูดําเนินการรวบรวมรายชื่อกรรมการท่ีจะไปตอบคําถามในแตละประเด็น 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา  
ในการประชุมคณะกรรมการครั้งตอไป ท่ีประชุมควรสรุปรายชื่อกรรมการท่ีจะไปตอบคําถามในแตละ
ประเด็นของรายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม” ใหเรียบรอย เพ่ือใหกรรมการแตละทานไดมีเวลาเตรียม
ขอมูลสําหรับตอบคําถามดวย 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา เดิมไดรับมอบหมายใหตอบ
คําถามในประเด็นระบบหลักประกันสุขภาพ (บัตรทอง) และเบี้ยผูสูงอายุ อยางไรก็ตาม ประเด็นดังกลาว
เปนเรื่องท่ีประชาชนใหความสนใจ จึงควรมอบหมายใหกรรมการทานอ่ืนท่ีมีความเชี่ยวชาญในเรื่องดังกลาว 
เปนผูตอบคําถามจะเหมาะสมมากกวา 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญ กลาววา ประธานกรรมการไดกลาวถึงการกําหนดตัวกรรมการท่ีจะไปตอบคําถามในแตละ
ประเด็นของรายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม” วา ประเด็นท่ีจะพูดหรือตอบคําถามควรเปนเรื่องท่ี
ประชาชนใหความสนใจและเปนเรื่องท่ีใกลตัวประชาชนมากท่ีสุด โดยประเด็นใดท่ีตองการจะให
ความสําคัญเปนพิเศษควรจะกลาวถึงอยางนอยสองตอน สําหรับกรรมการท่ีจะไปตอบคําถามไมจําเปนตอง
แบงประเด็นใหคนละเรื่อง แตควรมอบหมายใหกรรมการท่ีมีทักษะการพูดท่ีดี มีความนาเชื่อถือและสามารถ
สื่อความหมายใหผูฟงเขาใจไดเปนผูตอบคําถาม ท้ังนี้ ควรเพ่ิมประเด็นเรื่องการศึกษาอีกหนึ่งตอน เนื่องจาก
เปนเรื่องท่ีเปนจุดเดนของรางรัฐธรรมนูญและเปนประเด็นสําคัญท่ีประชาชนใหความสนใจ 
 พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช กรรมการ เสนอใหตัดประเด็นเรื่องการใชจายเงินของรัฐตองมีวินัย
ออกจากการตอบคําถามในรายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม” เนื่องจากการเสนองบประมาณและการใช
จายเงินงบประมาณเปนเรื่องทางเทคนิค และเพ่ิมประเด็นเรื่องการศึกษาเขาไปแทน เนื่องจากเรื่อง
การศึกษาเปนประเด็นท่ีสําคัญและประชาชนใหความสนใจอยางมาก 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญ ขอความรวมมือใหกรรมการท่ีมีความเชี่ยวชาญดานกฎหมายเขารวมประชุมกับ
คณะอนุกรรมการ เพ่ือพิจารณาเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญและเอกสารอ่ืนท่ีเก่ียวของวาเปนเอกสาร
ท่ีมีการบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญ หรือไมชอบดวยกฎหมายวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญหรือไม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความ
คิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง กลาววา เนื่องจากระยะเวลามีจํากัดและเปนชวงเทศกาลหยุดยาวในเดือน
กรกฎาคม ดังนั้น หากคณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญเห็นวาประเด็นใด
ในเอกสารความเห็นแยงรางรัฐธรรมนูญไมตรงกับขอเท็จจริงหรือเปนการบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญ 
คณะอนุกรรมการควรยกรางหนังสือในประเด็นนั้นเพ่ือเตรียมสงใหคณะกรรมการการเลือกตั้งไวลวงหนา 



๑๒ 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันศุกร ท่ี ๑๕ กรกฎาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและกลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๒๕ นาฬิกา 
 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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